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Etablissement : Lycée Michel de Montaigne, Mulhouse 

 

Titre (+ activité, évaluation) : Activité : La protection sociale 

Lien avec le 

programme 

ou le 

référentiel 

 

Protection sociale 

Niveau de 

formation 

 

1ère/Terminale 

Objectifs 

• Développer l’esprit d’équipe et la coopération entre pairs. 

• Réinvestir des notions de protection sociale. 

• Stimuler la réflexion, la logique et la rapidité de résolution de 

problèmes. 

Durée 
2 h 

Autre/divers 

(capacités, 

modalités 

…) 

 

Capacités mobilisées : 

- Mobiliser les notions de protection sociale, risque sociale, technique de 

protection sociale, prestation sociale, droits sociaux, accès aux droits 

 

Auteur 

(facultatif) 

Maroua FKIRI 
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Fiche Professeur – Escape Game « Agent Secret – CPAM » 

Niveau : Première-Terminale 

Lien genially : https://view.genially.com/68c6d38fcb3513909f7c93fd 

Objectifs pédagogiques 

 

• Développer l’esprit d’équipe et la coopération entre pairs. 

• Réinvestir des notions de protection sociale. 

• Stimuler la réflexion, la logique et la rapidité de résolution de problèmes. 

 

Organisation 

Nombre d’élèves : Classe entière, répartie en groupes de 4 agents. 

Durée totale : 2h (dont 10 min de mise en place, 1h30 de jeu, 20 min de correction et débriefing). 

Rôle de l’enseignant : chef de service, valide les réponses et délivre les indices (lettres ou 

chiffres du code final). 

 

Matériel nécessaire 

• Le Genially projeté ou accessible sur les postes/tablettes. 

• Feuilles de suivi (par groupe) pour noter les réponses et les codes. 

• Stylos / brouillons pour les calculs 

• Grille mot croisé dans enveloppe 

• Téléphone 

 

Déroulement du jeu et réponses aux énigmes Mission 1 – Le code numérique 

1. 4 octobre 1945 

2. Maladie, vieillesse, famille, accidents du travail/maladie professionnelle 

3. La caisse d’allocations familiales 

4. En nature : remboursement des soins médicaux/ En espèce : indemnité journalière 

maladie 

5. Collecte les cotisations sociales et les contributions destinées à financer la protection 

sociale 

6. L’Etat via la solidarité nationale (impôts et cotisations sociales) ; depuis 2016 la CMU est 

remplacée par la Puma (Protection Universelle Maladie) 

7. Ensemble de garanties qui complètent la sécurité sociale (mutuelles, assurances, 

institutions de prévoyance) pour couvrir le ticket modérateur, certaines dépenses de santé 

ou garantir des revenus supplémentaires (retraite complémentaire) 

8. Contributive : liée à des cotisations préalables 

https://view.genially.com/68c6d38fcb3513909f7c93fd
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9. Non contributive : financée par la solidarité nationale (impôts) et attribuée sans 

contrepartie de cotisations (RSA) 

10. France travail (ex pôle emploi depuis 2024) 

11. Ensemble de mécanismes publics et privés qui visent à protéger les individus contre les 

conséquences financières des risques sociaux 

En envoyant les réponses à l’agent, les élèves obtiennent un code : 12 Ce code constitue le 

premier mot de passe. 

 

✅ Réponse attendue : → Il correspond à la 12 ème lettre de l’alphabet : L 

 

Mission 2 – Vrai/Faux sur la Sécurité sociale 

1. La sécurité sociale a été créée en 1945 → ✅ Vrai 

2. L’AME signifie Assurance Maladie Étudiante → ❌ Faux (Aide Médicale d’État) 

3. La CAF verse les allocations familiales → ✅ Vrai 

4. Les prestations sociales sont toutes contributives → ❌ Faux (ex. RSA non contributif) 

5. L’URSSAF collecte les cotisations sociales → ✅ Vrai 

6. Le RSA est une prestation contributive → ❌ Faux 

7. L’assurance chômage est gérée par la CPAM → ❌ Faux (Unédic/Pôle emploi) 

✅ Réponses attendues : Vrai, Faux, Vrai, Faux, Vrai, Faux, Faux. → Cela donne le chiffre 1=A 

→ Mot de passe 

 

Mission 3 – Rébus / associations 

Enigme 1 : CPAM= assurance maladie / CAF = allocation familiale /URSSAF = cotisations 

sociales/ CARSAT = retraite → code 18 

Enigme 2 : 1789 Déclaration des droits de l’Homme et du Citoyen / 1898 : création de la protection 

sociale avec loi sur les accidents du travail / 1945 création de la sécurité sociale → code 15 

Enigme 3 : 1 Sécurité sociale - 2. Beveridge – 3. Aide sociale – 4. Bismarck- 5. Protection sociale 

– 6. Risque social- 7. Solidarité – 8. Inégalité sociale – 9. Droit social → Code 17 

Enigme 4 : 2000 x 20% = 2000X 0.20= 400 euros → Code 21 

Enigme 5 : Protéger les individus contre les risques sociaux  → code 5 

✅ Réponse attendue : Une énigme apporte un chiffre :Le mot de passe est : 181517215  

 

Mission Finale – Le mot de passe 

Avec les 3 indices obtenus (lettres + chiffres), les élèves reconstituent le code final permettant 

d’ouvrir la mallette/briefcase. ✅ Réponse attendue : le mot de passe final « 121181517215 »   

➔ LAROQUE (chaque nombre correspond à la position de la lettre dans l’alphabet) 
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Évaluation et débriefing 

Vérifier si les groupes ont bien reconstitué le code. 

Échanger avec la classe sur : 

o Les connaissances mobilisées sur la Sécurité sociale. 

o Les erreurs fréquentes ou idées reçues. 

o Le travail en groupe et la gestion du temps. 

 


